通教安〔2020〕14号

 关于将学生家长骑乘电动车佩戴安全头盔

纳入学校安全管理的通知
各中小学、幼儿园，各教育督导组，社区教育中心，各局直事业单位：

2020年7月1日实施的《江苏省电动自行车管理条例》及9月1日即将实施的《南通市人民政府关于驾乘电动自行车佩戴安全头盔的通告》都对电动自行车驾乘人员佩戴安全头盔做了强制性规定。为积极引导全区家庭支持、全员参与电动自行车规范化管理，增强学生、家长安全意识和自我防护能力，营造上下学期间良好交通环境，形成家庭、学校、社会齐抓共管的局面，现决定将家长、学生骑乘电动车佩戴安全头盔纳入学校安全管理内容。
一是保护学生生命安全的需要。目前电动车已成为我区家长接送孩子上下学的主要交通工具之一，由于安全意识缺乏及侥幸心理存在，部分家长在接送途中常常忽视安全头盔佩戴等安全防护措施，加之孩子自我保护意识及应急反应能力较弱，一旦发生交通事故极易受到伤害，而最先着地的往往就是人体最脆弱、也最容易受到致命伤害的头部。研究表明，在涉及电动车的交通事故中，安全头盔可使骑乘人员头部受伤和颅脑损伤的几率分别减少63%、88%。

二是压降亡人交通事故的需要。2019年，在我区道路交通事故中，涉及电动自行车的占比逾六成。在我区亡人道路交通事故中，电动车骑乘人员死亡数约占死亡总人数的60%，其中因脑外伤引起的约占85%至90%。且有研究表明，如果电动自行车骑乘人不戴安全头盔，一旦发生交通事故，头部受伤概率约为64%。学校（幼儿园）如能通过不断宣传教育，鼓励动员广大学生家长主动自觉佩戴安全头盔，由个体家庭带动整个社会，必将对减少人员伤亡、压降亡人道路交通事故起到积极的作用。

三是警校共建平安校园的需要。孩子交通安全意识的提高、校园周边交通秩序的规范、涉校道路交通事故的预防，这需要家庭、学校及社会的共同努力。《中华人民共和国道路交通安全法》明确规定：教育行政部门、学校应当将道路交通安全教育纳入法制教育内容。学校狠抓落实、家长言传身教、教职工模范带头，从骑乘电动车佩戴安全头盔做起，进而辐射到其他交通法律法规的自觉遵守，给孩子学生做好榜样，通过大手牵小手，共建安全文明校园。

鉴于上述原因，区公安局、教体局经联合会商，将学生家长骑乘电动车佩戴安全头盔纳入学校安全管理内容。开学后，由学校向学生家长发出倡议并签订《预防事故正确佩戴头盔遵守交通规则家长（监护人）承诺书》，同时与交通管理部门联手就学生上放学期间电动车接送时有无佩戴安全头盔进行持续督导检查，实名通报，让骑乘电动车佩戴安全头盔成为学生家长的行动自觉，带动整个社会文明交通风气的养成。

以上通知要求，请各学校、幼儿园认真组织学习并迅速贯彻落实。
附件：《预防事故正确佩戴头盔遵守交通规则家长（监护人）承诺书》
南通市通州区教育体育局     南通市通州区公安局        
2020年8月31日
附件：

预防事故正确佩戴头盔遵守交通规则

家长（监护人）承诺书

为了我及孩子的安全，我郑重承诺：

一、我已知晓并坚决支持学校正在开展家长、学生预防事故正确佩戴头盔遵守交通规则活动。

二、模范遵守交通法律法规，并教育督促自己的孩子遵守交通规则。

三、我会尽到监护责任，在孩子上学、放学后、双休日、节假日、寒暑假期间，一旦驾驶电动车出行一定会正确戴上安全头盔（包括孩子），同时做到：

1.上路行驶走非机动车道，未设非机动车道的路段靠右行驶；

2.不闯红灯、不逆行、不随意横穿、不突然变道；

3.不违规载人；

4.不驾驶非国标电动三、四轮车；

5.不驾驶刹车性能，照明性能不好的电动车上路行驶

6.遵守交通标志指示，服从管理人员指挥。

承诺人：        校     班       家长

    承诺时间：           
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