“双减”政策下的小学教育管理策略探讨
摘要：教育管理应与时俱进，而“双减”政策作为我国教 育的发展方向，推动着小学教育管理的创新。在全新的政策下，小学教育管理中存在的问题得到了很大程度的改善，打破了陈旧的管理模式，将教育改革落到实处。让小学教育管理能够顺利地达成教育目标，发挥出学校的作用，让学生的综合能力得到真正意义的发展。针对此，本文对“双减”政策的内涵进行了阐述，并探究了“双减”政策在小学教育管理中的积极影响，最后提出了相应的优化对策，希望能够为学校教育者和管者提供借鉴与参考意见。
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为学生减轻学习负担是“双减”政策的主要内容，沉重的课业负担不利于我国素质教育的发展，又让现代化教育理念落实受到了极大的影响，更阻碍了学生的健康成长。沉重的学习负担，让学生不能得到良好的休息，从而造成学生严重的心理负担，让学生的智力发展也受到负面的影响，从而导致学生出现厌学的现象。在小学教育管理中，如果要增强学校的实力，就必须进行科学化管理。若小学管理不到位就会影响到学校的教学水平，教师也不能充满热情地投身于教育工作中，学生更是不具备学习的热情。基于此，学校应以管理为根本，能够与时俱进，创新思想，在学校教育管理的过程，把控好各个环节，让学校实现规范化管理，以及实现可持续性发展。
一、“双减”政策简述
实施“双减”政策的主要目的是为学生减轻课业负担，同时保证教学质量，规范校外培训机构。“双减”政策遵从中国特色 社会主义指导思想，充分落实党的教育方针，重视学校教育的主战场，创造和谐的教育环境，推动学生健康成长。为推进“双减”政策的实施，教育机构应契合时代的发展，不断地优化教学方法，并在教学实践中逐渐形成完整的教育体系，摒弃不具备 科学性的陈旧教育思想，采用新型教学模式，发挥出“双减”政策的优势。
2、 “双减”政策对小学教育的影响
在义务教育阶段中，推出了“双减”政策，以减轻学生的课业负担为主要内容。该政策对学生的作业量有着明确的规定，教师不可以为学生布置惩罚性作业以及重复性作业。在“双减”政策下，学生不再长时间忙于完成作业，并让学习效率明显提升，学生活动的时间增加了，满足了学生个性化成长需求。而教师应根据“双减”政策的要求创新教学方法及优化作业设计，关于教学方法，应让教学内容更加生动，带动学生的学习热情，为学生打造快乐的学习氛围。关于作业设计，教师必须杜绝单一的作业形式，让作业的形式呈现多样化，体现趣味性，将课堂教学与作业设计有效结合，达到减负增效的效果，让学生对学习保持足够的热情，推动小学教育健康发展。
三、“双减”政策下的小学教育管理策略
1.落实减负举措，为学生减轻负担
大部分教师都具备着传统应试教育的思想，在作业设计中让学生进行机械训练，学生没有剩余的时间自主学习。巨大的作业量让学生感到十分疲惫，进而出现厌学的心理，同时很难保证作业的质量。针对学生作业量大、作业时间过长等问题，学校应认真思考，能够以学生为出发点，减轻学生的课业压力。其一，注重作业优化，并进行大力监督，倡导教师改进作业设计方式，结合“双减”政策的要求，减少学生作业量，对作业量与作 业时间进行合理的控制，达到减压的目的。其二，要求教师能够为学生进行课后学习辅导，学校应发挥统筹管理的作用，构建课后学习服务体系，对教师的教育时间进行科学的规划，根据学校师资力量做好分班调配，落实教师的教育职责。教育管理者还应制定出合理的教育管理计划，让学生的课业负担得到减轻，促进“双减”政策的贯彻落实。
2.构建“双减”教学教研制度
在“双减”政策的背景下，小学教育管理也应与时俱进，教师制定出“双减”教研制度，主要内容是为学生减轻课业负担，确保教学质量。在教学实践中，教师可以积极地采用新型教学工具和技术，让学生能够充分地融入学习中，让学生们都能够获取知识，显著提高教学效率。此外，小学教师必须摒弃传统陈旧的教学方式，为学生指引正确的学
[bookmark: _GoBack]习方向，有效地引导和启发学生，将学生带入学习的正确轨道，让学生在学习中保持积极的学习态度。教师运用科学的教学方法利于教学活动的有效开展。所以，构建“双减”教学教研制度，让小学教育管理质量得到了最大的保障。
3.调整教育方向，加强核心素养培养
在小学教育管理中，教师应具备新的教育理念。而传统应试教育理念已经无法促进学生迅速成长，将分数作为评定学生 的标尺更不利于学生个性的发展。学生在应试教育的影响下，不具备较强的学习意识，很难实现长远的发展。若想实践教育 理念的创新，就应遵从以人为本的原则。教师应充分体量学生，尊重学生的个体差异，让所有的学生实现共同发展。小学生的各项能力正处于成长过程中，而最为关键的是培养学生的学习能力以及思维能力。学校管理者应积极地组织教研活动，对教学侧重点进行改变，以往将培养学生应对考试的能力作为重点，现以学生核心素养的培育作为教学侧重点，还应倡导教师发展新教育理念，尊重学生个性成长，挖掘学生各项潜能，教育的主要内容为素质教育，让学生的学习能力和应试能力得到良性发展。以人本理念为标准，培养学生核心素养，让学生树立起积极的学习意识，具备较强的学习能力，推动学生健康发展。
4. 营造活跃的课堂氛围
小学生正处于活泼好动的年龄，对这个世界充满着好奇，如果他们的学习负担过重，就会造成小学生学习上的压力过大，不利于他们身心健康发展，所以为了避免因为学习压力给学生造成的负面影响，就应该积极响应“双减”政策的要求，改变课堂教学的氛围，为学生创造轻松的学习环境，调动学生的 学习热情。针对低年级小学生，他们的注意力很难长久保持，此时教师就应通过活跃课堂的气氛来吸引学生的注意力。比如在教学《位置与方向》这节课的内容时，教师为学生设计了学习情境，将游戏“猜猜我在哪儿”引进课堂教学中，此时学生们都表现出了浓厚的兴趣，都踊跃地加入到了学习中，学生的注意力也高度集中。教师将游戏融入教学中，让学生判断自己所处的方位，让课堂气氛十分活跃，从而在很大程度上提升了课堂效率。
5. 注重素质教育，促进个性发展
实施素质教育的主要目的是帮助学生获得综合素质的发展，包括个人修养、交际能力、积极认知等。素质教育不仅传授给学生知识，还应发展学生特长以及道德方面的品质。针对小学教育管理，应秉承素质教育理念，完善教育环境，优化课程建设，构建强有力的师资队伍，从而让教学不断完善，进而达到高 质量教学，让学生们都能发展为高素质人才。素质教育以精神建设为主，学校管理者应充分重视起来，可以开展关于素质教 育的校园活动，并制定出素质教育主题，比如以节日作为主题、 以传统文化为主题等，让学生受到积极向上的感染。通过开展多样化的活动，让学生各方面素质也获得了成长 。作为教育工作者，也应具备素质教育理念，能够尊重学生个性差异，挖掘学生的潜能，推动学生健康发展。
6. 实现家庭教育与学校教育的联合开展
为充分落实“双减”政策，也应鼓励家长给予支持，让家庭、社会、学校形成合力，从而发挥教育的效能，为调动家长参与的 积极性，学校可以组织家长会，然后借此机会向家长宣传“双减”政策的理念和管理举措，从而得到家长的充分认可，并能够积极地配合学校和老师的工作，推动“双减”政策顺利实施。此外，教师应与家长建立充分的联系，从而对学生进行全面的了解，为了更具针对性地开展教育活动。在家长的参与下，实现了家庭教育与学校教育的协同发展，更加有效地提升了学校教育管理的效率。
7. 强化团队建设，实现可持续成长
在小学教育管理中，尽管个体的付出十分重要，可是团队的力量对于学校教育管理而言是不容忽视的，因为团队具备合作能力、团队默契、集体精神等，这些都能够发挥出良好的效果。教育管理者应具备正确的教育理念，能够起到模范的作用，还需要让各部门间建立起联系，培养个人的团队意识，积极组织校园教研活动，让上下团结一心，形成凝聚力，让教师具备协调合作思维。在教学中，根据班级情况充分落实校园教育管理举措。在优化团队建设过程中，还需要发挥出部门的价值，教育管理者必须充分掌握学习人员的构架，根据不同部门制定不同的规范标准，让各部门间实现有效的配合，达成良好的合作。另外，针对教师来讲，教育管理者应看重其教学能力，不断地完善教学资源，开展校本培训，提升教师的综合素质。小学教育团队应具备综合实力，管理者必须不断完善管理策略，秉承健康的成长理念，让小学教育管理体系不断完善，并实现可持续发展。
8. 将理论与实践结合
在“双减”政策的实施中，为符合新时期小学教育的要求， 教师应该转变教学模式，小学生还不具备完善的学习能力，以 及对事物缺乏认知，为优化教学品质，就应该将理论与实践结 合，发展学生的学习能力，为学生创造课外学习的机会，让学生 能够在实践中轻松地掌握知识，减轻学习的压力，同时通过实 践活动为学生拓展丰富的课外知识，完善学生的知识储备。同时让小学教学质量充分得到保障，推动教育改革的落实与发展。
9. 强化五项管理
在信息时代的背景下，学生能够通过智能手机获取充足的学习资源，可是其又是一把双刃剑，很多学生都缺乏自我控制能力，沉迷于网络游戏，所以学校禁止学生带手机，因此必须对学生进行科学的管理，为他们消除网络的不良影响，从而提升 “双减”政策的有效性。并且还应提高学生的睡眠质量，良好的 睡眠是学生健康成长的关键，如果学生能够规范自己的作息时间，拥有健康的生活习惯，他们就能够在学习中规范自己，形成自律，如此就会让小学管理更加有序。关于课外读物管理，就是让学生能够吸纳健康的文化，培养学生良好的行为习惯，通过完善的阅读帮助学生拓展知识，开阔视野，值得注意的是，教师应传授给学生分辨优质信息的能力，如此才能够发挥出课外阅读的良好效果。关于作业管理以及健康管理，这两方面存在 着密切的联系，倘若课后作业数量过多，就会让学生失去了体育活动的时间，如此对于学生健康是十分不利的，所以，教师必须科学地为学生布置作业，从而让学生能够拥有更多的时间进行体育活动，这样学生才能够拥有健康的体质，并能够完成各项学习任务。
10. 构建完善的评价体系
在小学教育管理中，应具备完善的评价教育体系，从而实现动态监管、构建信息数据库以及保证教育质量等。关于小学教育管理的各项举措，应从提案到实践构成完整的教育闭环。可是教师时常不注重反思和总结，应力求构建综合性评价教学体系，其中包含学生、班级、年级、校园活动管理等内容，可以让各种数据得到积累，让校本资源得到充分完善，为学校未来的发展提供有利的借鉴。管理者可以创建现代信息化学校管理平台，让更多的人都参与进来，进行线上校园评价，发挥信息技术的作用，也为学生开通权限，让学生也参与到评价中，并能够从中得到收获，让评价更具意义，让反思和总结成为一种习惯，从而推动小学教育管理得到良性发展。
四、结语
综上所述，在“双减”政策的背景下，学校管理者应充分探究其意义，为学生减轻课业负担，然后在学校管理上，将“双减”理念充分落实。学校管理者还应具备新教育理念，认识到传统教育模式的局限性，注重素质教育的发展，以及尊重个性发展。并且还需要构建完善的学校管理体系，体现在建立强有力的校园管理团队以及完善的教育评价体系，让教育管理实现创新，实现科学管理。教育管理者还应随着时代的发展而转变自身的管理理念，能够具备长远的眼光，时刻关注教育改革的新动向，并对管理目标进行实时优化，推动小学教育管理获得健康稳步的发展。
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