通州区教育技术装备室
通州教育电教中心
通教备[2016]2号

关于做好2016学校教育技术装备调研的
补 充 通 知
各市管学校，教育督导组，各中心初中、中心小学，局直各学校：
根据通教备[2016]1号文件，各学校已经完成了装备调研材料的初步上报，但是经汇总后发现上报过程中不少学校未能认真学习文件，出现较多问题，具体如下：

一、对照标准不一   不少学校上报数据时未能仔细对照标准，本次调研执行标准为《江苏省义务教育学校办学标准》和《江苏省中小学教育技术装备标准》Ⅰ类。两个标准如有不同的，请各类学校按较高标准进行对照。
二、场地条件不能保证   不少学校上报数据时未能考虑到学校实际，本次调研中不包含校舍、场地的新建。本着实事求是的原则，学校对照标准，根据现状，寻找差距；如目前学校功能室不足且校舍条件不允许，请学校根据轻重缓急，制订在目前条件下可行的建设方案；如需要新建功能室、更换大型室外体育器械等项目，但今年学校又无法确保校舍、场地到位，请勿考虑在2016年上报计划内。
三、数据准确性不高   不少学校上报数据出现多报、乱报、漏报，数据准确性不高，有学校甚至出现需求数超过标准数的低级错误。没有报废的设施设备在统计现有数时仍然要计算在内，请学校一定要对照标准、学校现状，上报真实数据。
四、报告内容不符要求   不少学校将常规器材的更新也列入报告中，图书、实验仪器、小件艺体器材（表中列出的器材除外）、过保修期但未到报废年限设备的维修等均由学校公用经费中自行解决；校舍新建、场地新建也不在此次装备提升工程计划中，请各学校不要将以上内容在申请报告中列出。
符合报废年限确实无法使用需要更新淘汰的设施设备必须要有详细材料及图片说明 ，许多学校报告中均未能体现，材料不全将不能获准淘汰更新。请各学校务必将此材料作为报告附件一同上报，具体内容包括装备设施建设（购买）时间、现状说明及照片。
请各学校仔细对照以上问题，按要求修改补充原上报材料。今年的装备提升及信息化过程建设将采用学校申报制，没有提出申请的学校，有不安排建设项目的可能。

所有材料修改后同时以两种方式上报装备室：

1、电子文档：发送jstzedu@126.com邮箱。
材料应包含调研表和申请报告（含附件）两部分：调研表Excel格式，名称设为2016**学校调研表；报告（含附件）一律以Word格式，名称设为2016***学校申请报告。两个文件压缩打包后名称统一设为2016**学校装备上报材料。报告格式参见附件，报告附件中的图片大小以一页A4纸打印4张为宜。

2、纸质文档：请各校长认真把关上报材料，签字盖章后于 4月14日17:00前报送装备室。

通州区教育技术装备室
通州区教育电教中心
二○一六年四月十二日
附件： 
      ****学校     申请报告
通州区教育技术装备室：
我校现有学生数      人，专任教师数（不含职工）      人，班级数  个，办学规模    轨。根据现有校舍条件，我校 2016年教育技术装备提升及信息化工程建设计划申请具体项目如下：

一、功能室名称： 
1、现有   个室，标准    个室。2016年计划需新建   个室，改建   个室，合计   个室 。（需要新建必须保证用房；需要更新的必须在报告后另附说明及图片） 
2、需新增或改造的设施设备：列出项目清单及数量 。（列入的项目必须保证有场地安装；报告数据要与汇总表要一致对应，切勿出现不符）

3、原因简述：

二、功能室名称：
内容同上。
                               申报学校：（盖章）

                            校长：（签字）
                    时间
备注：装备及信息化计划实施项目包含各类实验室、信息化、美术、音乐、体育、图书馆六大项目，在报告中请各学校将6个项目请分别按以上3点内容来汇总。如学校觉得报告模板中内容还不足以将学校情况表述清楚，可在此基础上进一步充实。
