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关于做好2011年度中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免收学费的通知
各中等职业学校：
根据《江苏省中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免收学费实施办法（试行）》（苏财规〈2010〉3号）《关于进一步落实各项资助政策切实保障家庭经济困难学生基本生活的紧急通知》（苏教财[2010]96号）文件精神，中等职业教育免学费工作对于减轻农民负担，增强中等职业教育的吸引力，鼓励高素质劳动者在农村创业就业，改善农村劳动力结构，加快新农村建设，发展现代农业，发展农村经济，缩小城乡差别，具有重要的推动作用。为做好我区中等职业学校学生的免学费申报、审核和发放工作，现就有关事项通知如下：

一、免学费对象

对公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校生中农村家庭经济困难学生和涉农专业学生（艺术类相关表演专业学生除外），以及在政府职业教育行政管理部门依法批准的民办中等职业学校就读的一、二、三年级符合免学费政策条件的学生免收学费。涉农专业为2000年教育部发布的《中等职业学校专业目录》(教职成[2000]8号)和2009年人力资源社会保障部颁布的《全国技工院校专业目录》（人社部函[2009]272号）中的农林类所有专业，具体包括：种植、农艺、园艺、蚕桑、养殖、畜牧兽医、水产养殖、野生动物保护、农副产品加工、棉花检验加工与经营、林业、园林、木材加工、林产品加工、森林资源与林政管理、森林采运工程、农村经济管理、农业机械化、农机使用与维修、航海捕捞，以及能源类的农村能源开发与利用专业和土木水利工程类的农业水利技术专业等22类专业。

二、免学费标准

享受免学费政策的农村家庭经济困难学生，按扣除涉农专业学生后在校生的6%确定各校农村家庭经济困难学生的比例。
  对在公办学校就读的符合免学费政策条件的学生，按省物价局批准的学费标准确定免费标准。在政府职业教育行政管理部门依法批准的民办中等职业学校就读的符合免学费政策条件的学生，其学费标准高于同类型同专业公办学校的，按同类型同专业公办学校的标准免学费，高出部分由学生家庭承担；低于的，按实际标准免学费。
对因免除学费导致学校收入减少的部分，通过财政给予免学费补助资金和学校开展校企合作及顶岗实习获取的收入来解决，以保证学校正常运转。具体办法是：非涉农专业一、二年级家庭经济困难学生和涉农专业一、二、三年级学生免除学费后形成的学校收入减少部分，由财政按实际免除的学费标准给予补助；非涉农专业三年级家庭经济困难学生免除学费后导致的学校收入减少部分，在由学校通过校企合作和顶岗实习等方式获取收入予以弥补的同时，由财政按免除的学费标准给予50%的补助。其中，对民办学校由财政按照同类型同专业公办学校同办法补助，学费标准高出同类型同专业公办学校免学费标准部分由学生家庭负担；低于公办学校学费标准的，按民办学校实际学费标准给予100%或50%的补助。
三、操作程序

（一）中等职业教育学生的免学费资助对象每学年评定一次。

（二）各中等职业学校通过召开家长会、发放告家长书以及中等职业学校公示栏等方式，将资助的有关政策和办法告知每一位中等职业学校学生家长。符合资助条件的中等职业学校学生家长向所在中等职业学校申请，并提交《江苏省中等职业教育学生资助经费申请表》（附件1）和相关佐证材料。

（三）中等职业学校要成立由学校领导、教师、村镇干部和学生家长代表组成的评审组。收到家长申请后，评审组按照公开、公平、公正的原则进行评审，并量化打分，然后按排序将拟免学费学生名单在中等职业学校公示栏等醒目位置进行公示（公示5天以上，公示中不出现评审分数）。经公示无异议后，中等职业学校须填报《江苏省中等职业学生名学费情况汇总表》（附件2），将名单汇总表和资助申请表以及公示情况（电脑打印公示近景、远景照片各1张）报区学生资助管理中心初审。

（四）区学生资助管理中心对中等职业学校上报的免学费名单进行审核后报区财政局，然后将确认免学费名单通知所在中等职业学校，由中等职业学校通知家长，并在中等职业学校公示栏对外公布。

（五）学费收入缴入区财政专户且列入区级部门预算的学校，由学校对贫困学生进行直接免收学费，免学费补助资金由区财政局通过学校部门预算安排。非区级部门预算单位的学校，由区学生资助管理中心负责将政府资助经费汇入学生助学金卡，其中非涉农专业三年级学生按标准补助50%，由学校负责将非涉农专业三年级学生的另50%免学费补助汇入学生助学金卡(或评定后直接免收50%学费)。
四、有关要求

（一）各中等职业学校要高度重视对家庭经济困难学生的资助工作，认真学习有关政策，召开专门会议，做到广泛宣传，层层发动，使资助的有关政策宣传到每一位学生家长。

（二）各中等职业学校学生资助工作实行校长负责制，凡未按规定程序评审、资料不全或未按时上报的缓发补助费。对弄虚作假、套取骗取或挤占、挪用、滞留政府资助经费的行为，将按照《财政违法行为处罚处分条例》、《江苏省财政监督办法》等法律法规予以处理处罚，并对园长及相关责任人予以纪律处分，触犯刑律的，移送司法机关处理。

（三）要建立政府资助、学校减免收费、社会力量积极参与的学生资助政策体系。在实行免学费政策的同时，中等职业教育要坚持以服务为宗旨，以就业为导向，坚持多元化办学，大力推进改革和创新，全面提高办学质量，提升中等职业教育的吸引力。

1、建立“工学结合、校企合作、顶岗实习”的办学模式。坚持理论学习与技能培养结合、课堂教学与岗位培训结合、校内实训与校外实训结合的原则，推进顶岗实习制度的落实。创新教材应用、教学方式和专业设置，使中等职业教育面向企业、面向农村、面向市场培养技能型人才。

   2、建立健全质量保障机制。规范办学行为，严格教学管理，提高教育质量。建立针对学生、教师和学校的质量评价体系，形成多方参与、内外结合的评价机制。

3、加强师资队伍建设，完善技能课教师补充机制。探索建立聘请企业在职或退休技术人员担任中等职业学校专业课教师的机制。同时，创新教师教学和综合素质考核制度。

4、建立健全就业准入的政策法规。落实“先培训、后上岗”、“先培训、后就业”制度；完善职业资格证书政策；改革行政事业单位用人制度，按岗位实际需要确定用人标准。
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