
南通市通州区教育局

通教人[2017]29号

关于印发《2017年南通市通州区中小学教师暑期全员培训实施方案》的通知

各高中、职业中学，各教育督导组，各初中、小学、幼儿园、社区教育中心，特殊教育学校，局直各单位：

现将《2017年南通市通州区中小学教师暑期全员培训实施方案》印发给你们，请各校认真贯彻落实。

南通市通州区教育局

                                    2017年7月3日

2017年南通市通州区中小学教师暑期培训

实 施 方 案

根据《江苏省教师培训学时认定和登记管理办法》精神，为切实做好2017年南通市通州区中小学教师暑期培训项目的实施工作，特制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实国务院《关于加强教师队伍建设的意见》和教育部《关于深化中小学教师培训模式改革，全面提升培训质量的指导意见》等文件精神，针对广大中小学、幼儿园教师在师德师风建设、课程改革和课堂教学中所面临的主要问题，组织开展中小学（幼儿园）教师暑期全员培训，进一步提高全区中小学（幼儿园）教师的师德水平和教育教学能力，促进区域教育教学质量再提升，推动各类教育事业持续均衡发展。

二、培训对象

全区所有学校的各学科教师（包括高中、职业中学、初中、小学、幼儿园、特殊教育学校等）。

社区教育中心、教育督导组人员、支教教师可在人事关系所在学校参加培训；局直单位相关人员除参加本单位自行组织的暑期专题培训外，也可以结合自己所指导的学段学科自主选择挂靠学校参加培训。

三、培训内容

1.师德师风主题教育活动。

2.主题阅读与交流。必读书目为《苏霍姆林斯基教育箴言》和《陶行知教育箴言》；选读书目由各学校推荐书单，教师自主选择。

3.课程改革与高效课堂建设校本行动主题研究。

四、培训时间
2017年南通市通州区中小学（幼儿园）教师暑期全员培训分两个阶段：

第一阶段（自主学习阶段）：各中小学（幼儿园）组织教师自主阅读推荐书目和自选书目；确定本校（园）课程改革与高效课堂建设校本行动研究主题，向教师推荐与研究主题高度相关的资料，由教师先期自主学习与领会。
第二阶段（集中培训阶段）：各中小学（幼儿园）组织教师集中开展交流研讨活动，集中时间不少于5天（具体时间由各学校自行安排）。其中：读书交流与师德师风主题教育活动一天；围绕本校确定的课程改革与高效课堂建设校本行动研究主题，校长（园长）、教学副校长（副园长）、教导主任、教科室主任、学校骨干教师等做专题讲座（或组织并主持专题沙龙活动）等不少于一天半；课程建设、优质教学资源观摩与研讨、课堂教学质量评价、新学期学科教学研讨等不少于两天半。
五、培训形式

各中小学校（幼儿园）教师暑期全员培训应坚持立足校情、实践导向、激发内力的原则，根据培训内容的特点，选择采用政策解读、影视观看、故事分享、主题演讲、专题讲座、沙龙研讨、课例观摩、理论学习、课例设计与展示、工具研制与开发、现场提问与答疑、微信或QQ群即时互动等形式，激发学校管理者和一线教师主动学习、深入思考、积极参与、改进行为的内在动力，让每一位参训者都“卷入其中”，切实提高培训效果。

六、培训学时

中小学（幼儿园）教师参加2017年南通市通州区中小学（幼儿园）教师暑期全员培训，经考核合格后，认定区级培训40学时。

七、培训管理

（一）南通市通州区中小学教师暑期全员培训项目领导组

组  长：张进荣

副组长：钱国华  邢　斌  王笑梅  严蔚民  刘  新  胡清华     

组  员：陈汉兵  张黎明  邢  霞  陈宏明  曹志荣  陈建锋   　  秦金泉  吴小虎    　

（二）南通市通州区中小学教师暑期全员培训项目管理办公室

主  任：张进荣（兼）

副主任：陈汉兵　邢  霞

成  员：张汉林  吴国成  陆云峰  葛建华  姜成汉　易  建   

薛  璇　

项目管理办公室办公地点设在区教师发展中心内，具体负责项目的统筹、协调和运行管理。

八、培训考核

通州区项目管理办公室将根据各校上报的暑期全员培训方案，采用现场考察和查阅台账相结合的方式进行考核，考核结果将纳入学校年度目标管理绩效考核。
全区各中小学（幼儿园）要从学校实际出发，依据区教育局的总体思路和具体要求，在认真制定2017年暑期全员培训方案的基础上，重点做好课程内容审核、培训形式选择等准备工作，培训过程中要严格各项制度的执行管理，培训结束时要对全体教师参培情况进行考核并记录归档，确保培训活动达成既定目标。

各中小学校（幼儿园）制定的2017年暑期全员培训方案，于7月31日前将电子文档发至邮箱：tzqjspx@163.com（即“通州区教师培训”首字母），文件名为“某某学校2017年暑期全员培训方案”。区项目办对方案进行审核，如有调整意见，将书面通知。方案纸质稿（双面打印，加盖公章）在校本培训管理者专题培训时（时间另行通知）交给区教师发展中心培训管理部工作人员。

各中小学校（幼儿园）在培训结束后，将教师代表在学校读书交流活动中的发言电子稿发送到教育局办公室113812280@qq.com邮箱；校长（园长）、教学副校长（副园长）、教导主任、教科室主任以及部分骨干教师的讲座稿等，用A4纸双面打印（标题：宋体，3号字，加粗；正文：宋体，5号字，1.5倍行距。文稿需署名）加盖公章后，于新学期开学前送（寄）区教师发展中心笃行楼（前楼）202室，汇总后报项目领导组。

未尽事宜，由区项目办根据实际情况另行通知。

2017年7月3日
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